

不满是向上的车轮

——再谈“思想有多远,行动就能走多远”

孙莉华

思路决定出路,无论是产业转型升级,还是地区发展,只要打开思想的闸门,深刻认识制约发展的症结所在,以新状态、新思路、新办法精准发力、破解难题,扫清发展中的“拦路虎”“绊脚石”,就能有所作为、大有作为。

不满足于以往的考核模式,宁夏国资国企开启“一家企业一个考核方案”的个性化经营业绩考核新模式,首次将影响企业经营发展的瓶颈、“卡脖子”问题设置成挑战指标,完成即给予额外加分奖励,不但有效化解了“墨守成规”的考核难题,更激发了企业自我加压的内生动力;不愿囿于现有位次,向着更高的目标进发,银川市致力于从输水畅通和利用场景丰富两方面找缺口、补短板、下功夫,再生水综合利用率提升至50.47%;

不想被棚户区改造项目“贴标签”,而是潜心打造“好房子”,银川市西夏区盛世西城小区开盘当日,一举成为销售2亿元的地产“红盘”,领跑银川楼市,该项目顺利通过了国家级“广厦奖”的候选项目省級初审……

没有思想上的破冰,就很难有行动上的突围。从跳出固有模式到一家企业一个考核方案,从不囿于现有位次到有为有位,从不想降低标准到领跑销售业绩,生动的实践深刻印证了一个道理:不满是向上的车轮。这种不满并非喋喋不休的抱怨、消极低沉的情绪,而是自省自知、鞭策前行的力量,促使我们奋力摆脱固有思维、传统模式、条条框框的束缚,不断解放思想、寻求改变、追求卓越。其实,有问题、存劣势不可怕,可怕的是无知无畏、漠视自大,任由其捆住手脚、自甘落后。相反,正视不足却不自弃菲薄,认清劣势而能奋起直追,才能更好融入滚滚发展的浪潮,才会有更大的进步、创造更多的奇迹。

看看身边,不乏这样知不足而自强不息的故事。曾经一度面临“煤竭而衰”困境的石嘴山市,主动求变大力转型,用活工业文化资源,创新发展影视拍摄和文旅产业,绘就“诗与远方”的新画卷。地处腾格里沙漠东南缘的中卫市,在发展经济中虽然面临若干不利因素,但当因地制宜“沙海掘金”,积极拥抱算力、云计算、数字经济、人工智能等产业,持续开辟新领域、新赛道,迎来从“数字荒漠”到“数字绿洲”转变的新景象。一次次蝶变证明,思路决定出路,无论是产业转型升级,还是地区发展,只要打开思想的闸门,深刻认识制约发展的症结所在,以新状态、新思路、新办法精准发力、破解难题,扫清发展中的“拦路虎”“绊脚石”,就能有所作为、大有作为。

实践没有止境,认识不能停步。毛泽东同志曾告诫全党,“脑子一固定,就很危险”。当前,全区正在开展“百日攻坚战”,决战决胜四季度,当务之急更得用好解放思想这个重要法宝和有力武器。近期中央出台一揽子增量政策,如何找准承接政策落地的比较优势与宁夏改革发展的结合点?对照全年目标,怎样抓进度、挖潜力、补短板?面对投资后劲和消费需求不足,如何进一步挖掘释放内需潜力?这些都需要我们开动脑筋,主动适应形势的发展变化,全面查找自身发展差距,敢于打破思维定式和路径依赖,坚持问题导向、目标导向、结果导向,千方百计抢抓机遇、创造条件、加快发展。

错过一轮机遇,就会落后一个年代。当前和今后一个时期,宁夏进入进一步全面深化改革、加快推动高质量发展的新阶段,我区能否写好发展答卷,关键就在解放思想、更新观念。摆脱安于现状、自我满足的心态,以强烈的忧患意识和紧迫感反躬自省,以开放的视野、改革的办法、创新的思维、实干的作风,敢想他人未曾想,敢谋他人未曾谋,敢干他人未曾干,我们就一定能走出一条独具特色的高质量发展新路子。

微语观潮

让这样的“食”事蔓延开来

虎权

近日,银川市金凤区“工会爱新餐”项目启动,数百名爱心商户加入其中,提供低至9.9元的优质“爱新餐”。今后,该区包括外卖配送员等在内的2000余名新就业群体工会会员都将优先享受线上+线下专享特惠餐饮服务。

“就餐难、就餐贵、就餐晚”是外卖配送员等群体常常面临的问题。此次金凤区整合“工会+平台+商家”资源,将线上点餐和线下爱心商家用餐相结合,推出价廉物美“爱新餐”,让外卖小哥等吃上卫生、实惠、热乎的“安心饭”,可谓真正把“食”事办到了群众心坎上,让我们感受到了政府和工会的温度,体会到了商家的温情,也看到了

探索解决新业态劳动者社会福利问题的多种可能。

其实,此次宁夏该项试点“花”落金凤,并非“随意点兵”。从近年成效来看,金凤区已逐步建立了一套卓有成效的关爱新业态劳动者的服务体系,从技能竞赛、素能培训,到开展配送行业工资集体协商,再到免费体检、实惠就餐,各种措施接连不断。这说明,随着新业态劳动者的日益增多,把工作做在平时,不断整合相关资源、创新服务形式、优化服务内容,才能解决好他们的急难愁盼,也才能在发展机遇呈现在眼前时把握住机会。如今,金凤区已打好样,我们也期待未来类似的“食”事能更多蔓延开来。

“三同”是年轻干部成才的捷径

官炜炜

组织党员干部走出办公室,进基层、进村子、进农户,找困难群众结对,与老百姓同吃、同住、同劳动……近年来,中宁县创新打造党员干部教育培训“第一课堂”品牌,将“三同”锻炼等融入日常教育培训,并先后选派80名干部到一线挂职锻炼,21名选调生到村任职,有力推动了年轻干部接地气、强作风、硬本领。

“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”当下,很多年轻干部都是“从家门到校门,毕业后进了机关门”,往往缺乏基层工作经历,在同群众打交道过程中也容易出现心中无数、没招没谱的情况。鼓励年轻干部走出机关,参与“三同”,一方面能够让他们了解基层,体会到老百姓的喜怒哀乐,知道老百姓缺什么、需要什么,进而改进自身工作、有针对性地为民办事。另一方面,基层一线虽然条件艰苦、矛盾较多,却为年轻干部提供了宝贵的历练机会,让他们在复杂局面中摔打磨练,不断学习积累、强健筋骨、增长才干。

年轻干部是干部队伍的新鲜血液,也是为人民群众持续创造美好生活的接班人。多让年轻干部下一线,在基层的沃土上播下梦想的种子,在“三同”实践中结下深厚的为民情怀,才能为党和国家事业储备更多更优秀的党员干部。

“村跑”不止于跑步

沈琪

日前,大地流彩·全国和美乡村健康跑(村跑)闭幕式在福建省晋江市举行,宁夏灵武站荣获“最美乡村赛道奖”。

继“村超”“村BA”走红网络后,又一项“村”字号体育赛事——“村跑”也火爆出圈。“村跑”为何如此受欢迎?或是参赛选手看惯了城市的喧嚣,想要亲近自然,感受田园生活的松弛时光;或是因为“村赛”这类“小而美”的赛事,能够带来不一样的体验和新鲜感……但要认为“村跑”就是个赛道看风景,那就过于简单了。其实,“村跑”不止于跑步。看看此次荣获“最美乡村赛道奖”的灵武,在赛道的设置上就融入了宁夏滩羊、灵武长枣等特色

产业元素,非遗展示区、美食品鉴区更是极力推介当地农业文化遗产。可以说,奔跑在灵武的乡村赛道上,一米一稻,都是文化;山水之间,皆有故事的,确配得上“最美”称号。

奔赴山水之间,品读乡村文化,观赏田园风光,体验风土人情……在每一项追求速度的赛事上,“村跑”反倒让人们慢了下来,既能感受新时代和美乡村的新风貌,也为乡村发展新业态提供了新思路。所以,与其说“村跑”是一场体育运动,不如说它是体育与乡村文化、产业、群众精神生活的有益结合,为更多地方以赛为媒、以赛助旅,跑出乡村振兴加速度提供了无限可能。

各抒己见

别让“蝇头小利”蒙蔽双眼

“好评15字并晒图,找客服领取3元红包”……对于这类“好评返现”小卡片,网购一族可谓见怪不怪。但这类小卡片的存在是否合理?近日,银川市民张女士拨打了媒体热线,她认为,商家用“好评返现”这种方法诱导消费者给好评,让平台上的好评真假难辨!对此,您怎么看?



漫画 李雪

正能量小Q

在网购大军日益壮大的今天,不少商家抓住消费者网购依赖好评的特点,通过印制好评卡片,引导消费者进行评价返现活动。也许有人会说,这是你情我愿的事情,没什么好诟病的,但深究后不难发现,这种行为可谓损人不利己。

对于商家而言,通过诱导消费者进行有偿评价,确实能在短期内提升商品的整体评分,吸引更多买家。但《中华人民共和国电子商务法》中早就明确指出,“电子商务经营者不得以虚构交易、编造用户评价等方式进行虚假或者引

红辣椒小杠

收到包裹,扫一扫好评卡片,随便写几句好评,就能获得几元返利……现实中,不少消费者认为这种“薅羊毛”活动很划算,很多人也曾经参与其中。但是作为消费者,我们有没有认真想过,一条虚假的买家秀评价“杀伤力”到底有多大?买家秀原本是让消费者基于真实购物体验、分享客观评价,为其他消费者选择商品提供重要参考的产物。消费者在购物时可以通过店铺信誉度、商品好评度等了解到商品的实际质量,从而做出更为明智的决定。可一旦这些好评都是为了获得几元返利编造出来的,就会逐渐破坏电商平台的评价体

系,影响消费者的购物体验,更会让商家对“给钱刷好评”的行为乐此不疲。试想,在这样的网购环境下,谁又能保证自己不会成为下一个“好评返现”的受害者?可见,投机取巧走不长远。商家只有虚心倾听消费者的真实反馈,不断提高服务、优化产品,才能在竞争激烈的电商市场赢得一席之地。相关部门和平台也应该搭建更加完备的评价管理规范体系,严厉打击不正当竞争行为,确保平台的诚信度。(阿琪)

所以,作为消费者,我们理应用好自己的评价权利。只有人人都像张女士这样,自觉抵制“好评返现”,让评价回归真实,才能不断推动建立起公平、诚信的网购环境。当然,在面对好评返现这样的“蝇头小利”时也要保持理性,不能因为贪图小便宜而给他人设下陷阱。至于身处网购环境下的你我,也要学会不被评价和评分所影响,当无法从评价中分辨商品好坏时,试试货比三家,或许能做出更加明智的购买决策。(小尉)

“区区合一”厚植发展优势 兴庆区与苏银产业园一体化发展成效初显

今年以来,银川市兴庆区坚决贯彻自治区、银川市关于进一步深化产业园区改革要求,积极探索与苏银产业园“区区合一”一体化发展新路径、新模式,促进兴庆区“蝶焕新”、苏银产业园“强体瘦身”,努力打造银川东部新的经济增长极。



苏银产业园打造银川东部经济增长极。



园区各项配套设施日趋完善。



苏银产业园青年科技成果转化中心。



兴庆区和苏银产业园扎实推进“区区合一”一体化发展。

加强顶层设计 理顺合作机制

党的二十届三中全会提出,要健全推动经济高质量发展体制机制。自治区党委十三届九次全会审议通过的《中共宁夏回族自治区委员会关于贯彻落实党的二十届三中全会精神,进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章的意见》提出深化产业园区体制改革,要求建立统筹园区共建共享、产业合作发展机制。兴庆区与苏银产业园准确把握全会精神,进一步深化产业园区改革,扎实推动兴庆区和苏银产业园“区区合一”一体化发展。近年来,为加快园区转型升级,进一步推动

产业园区功能优势,自治区和银川市出台了《关于促进开发区体制机制改革和高质量发展的实施意见》《进一步深化产业园区改革的若干措施》等文件,建立健全权责清晰、财力协调、运行高效、激励规范、要素流动、公平有序、协调发展模式,推动园区特色化、专业化高质量发展。研究制定《兴庆区与苏银产业园“区区合一”一体化发展改革方案》《兴庆区人民政府承接苏银产业园社会事务工作方案》等系列方案,建立健全领导干部“区区”双向交流任职、“专业适配”“岗位锻炼”“跨层次历练”中层领导干部

交流和重大决策、重大事项、重大项目高效协商运行等机制,目前双向挂职领导干部5名,全面承接苏银产业园7大类12项社会事务,初步形成分工合理、功能互补、协同高效的发展格局。

同时,充分挖掘两地资源优势,不断优化土地、数据、用水、能耗、绿电、基础设施等资源要素配置,共享引才引智人力资源服务平台和信息资源,建立企业实训基地、青年见习基地,积极探索完善工业用地市场化配置,优先保障苏银产业园资源需求,推动园区承载能力大幅提升、集聚效应持续增强。

四个一体化推动“区区合一”

为进一步推动园区改革,按照自治区、银川市党委和政府及兴庆区委的安排部署,兴庆区通过四个“一体化”推动和苏银产业园“区区合一”一体化发展,取得初步成效。

管理体制一体化。建立领导干部双向交流任职机制,兴庆区政府和苏银产业园管委会分管领导及工信、投促等部门班子成员互相挂职、兼任,建立两地重大决策、重大事项、重大项目协商运行机制,部门间合署办公,互列重要会议,共同谋划招商引资、项目建设、公共服务等工作,进一步提升运行效率。

资源统筹一体化。聚焦招商引资、项目建设等重点任务,对苏银产业园发展所需的用水、能耗指标等资源需求给予充分保障。

通过联合举办招商推介会、“点对点”靶向招商等方式,合力引进一批延链、补链、强链、建链项目。建立利益共享机制,两地对接引进项目投产达效后,税收地方留成部分按照“项目首谈地”与“项目承接地”按比例分享。

产业发展一体化。围绕自治区“六新六特六优+N”、银川市“三新”产业发展布局,聚焦新能源、新材料、新食品、算力、生物健康等主导产业,积极引导企业加快技术进步、工艺升级、流程再造,实施高性能化氨纶纤维、宁氢新能源电解槽设备制备等项目,推动制造业向高端化迈进、智能化升级、绿色化转型。大力培育新兴产业,围绕“算力之都”建设,跟进布局一批算力基础设施和未来产业,加速推进

银川算力产业园项目(一期)等。加强与西安交通大学等高校合作,联合建立技术孵化中心,打通“产学研用”链条,促进科技成果转化。

社会管理一体化。全面剥离园区社会事务,按照“移交尽交、全面移交”原则,由兴庆区承接环卫、交通、劳动监察、园林等领域7大类12项社会事务,苏银产业园“E站式”服务中心承接兴庆区7项社会事务。进一步优化营商环境,落实“一次审批”,实现“一章管审批”,全面落实“园区的事园区办”。华晨异质结项目审批事项变更审批为并联,3天发布建设用地挂牌出让公告,40天办结基础开挖施工许可,创造出园区营商环境的“苏银速度”。

探索融合发展新路径

近日,兴庆区2024年首笔跨行业用水权交易在宁夏公共资源交易平台自然资源要素交易市场顺利成交,交易水量23.53万立方米,交易金额18.78万元。水权受让方宁夏宝丰锂电科技有限公司位于苏银产业园,主要生产锂离子方形电池、圆柱电池、软包电池、储能集装箱系统。水权转让方宁夏通源农业开发有限公司,负责兴庆区通源乡农业灌溉服务管理工作。兴庆区农业农村和水务局积极搭建用水权交易桥梁,促使两家单位开展用水权交易,通过用水权交易破解企业用水难题,推动新质生产力加快发展,丰富兴庆区与苏银产业园“区区合一”融合发展路径。

聚焦打造“三都五基地”,建设“两地五中心”,持续加强招商引资,突出抓好氨纶新材料、华晨异质结单晶硅、华电隆基89.8MW绿电园区等重点项目建设,全力推动制造业向高端化迈进、智能化升级、绿色化转型。

“我们还将积极探索构建新型能源体系和新型电力系统,统筹整合兴庆区月牙湖乡集中式光伏、相关企业厂房分布式光伏资源,规划建设源网荷储一体化和分布式智能微电网项目,协同国企平台和分布式智能微电网项目,协同国企搭建绿电直供体系,全面提升园区产业绿色能源占比,持续推动绿电园区建设取得新突破。”苏银产业园相关负责人说。

与此同时,兴庆区围绕建设银川市全国人工智能创新应用先导区目标,联合苏银产业园大力开展算力产业招商工作,积极对接中科曙光、内蒙古润辉科技、伟力德集团等企业,集中力量引进头部企业算力项目。今年以来,累计开展外出招商51次,签约项目22个,宏基新材料、电信智算中心、银禧数科等重点项目已正式投产。

下一步,兴庆区和苏银产业园将围绕项目共招、产业共育、要素共保等方面,持续健全“区区一体化”发展机制,巩固拓展改革成效,充分挖掘两地资源优势,共同谋划招商引资、项目建设、公共服务等工作,进一步优化人力、土地、数据、用水、能源、基础设施等资源要素配置,全周期调配备保障,形成分工合理、功能互补、协同高效的联动发展新局面。